

我看Σ社團

社
團
篇

阿呆：

聽過成
大有個Σ/
西格馮社沒？你
絕想不到一個大學裡
的社團竟然出版屬於自己
的書——「Σ/西格馮」上下卷。

那天在台中圖書館裡，就是被那亂
正的書名迷住，才伸手取下。內頁的篇
篇自說自話，使我心儀不已，其中的文章說
到取名「Σ」乃是採整體的意思。又提到大夥兒「整夜的長談，然後睡到中午」「心血來潮
，凌晨三點到校園去散步…」阿呆啊！這種生活祇有高中時享受過一陣子。

繼續翻下去，人家民國五十二年成立「火
星社」，五十四年更名「Σ社」。他們的社內
交通有「一起畫海報、刻通訊」「一起漏夜趕
著排出一齣音樂劇」「一起圍著壁爐燒火、取
暖、吃烤蕃薯…」另外，他們決定「要走學術
研究和現代藝術的路」所以，Seminar是最
常有的活動，大家同唸一本書，再各抒己見，
評頭論足一番；又有各種層面的專論，譬如「
談現代文學」、「人口爆炸與經濟起飛」、「
從法學觀點談犯罪問題」、「冬春星座介紹」
、「漫談音樂指揮」……等等，說不完，訴不
盡。非但如此，音樂欣賞的舉辦，如「華格納
與蕭邦」「貝多芬之夜」「不該遺忘的大漢天
聲」也是有的；Σ還搶話劇社的專利—演出Σ
劇場：音劇、詩劇、默劇。當然，一般社團總
有的郊遊、夜遊、座談會啦，Σ一定少不了。
反正，真好，一票人一起如何如何總是很有趣
意的。

Σ社有間小屋，如同咱們的系圖，而Σ小
屋有本「Σ日記」跟咱們的留言簿差不多，大
家愛寫啥罵誰都可以。Σ小屋也與系圖一樣，

蔡以文

是交誼用的，他們在小屋開盛宴，從屋裡坐到
屋外，從傍晚談到深夜，不過Σ小屋恐怕沒咱
們系圖藏書之規模，雖然有Σ書櫥之建立。

阿呆，西格馮社強調生活，有位Σ撰文詮
釋為對生活的反省，此外，有段回憶錄提到老
Σ對Σ社的期許：「難道成大人，就只懂得抱
怨台南民風蔽塞，而不
屑深入地去認識台南，
和做些有益於台南的事
嗎？—老Σ想，建築系
的同學不是可以和歷史
系的同學共同研究嗎？
其他系的學生又怎會將
自己孤立於系別及社會
之外呢？而那些慣於活
躍的社團呢？最後，老
Σ雙眼發亮，『就從Σ
開始』……」讀來真是
快意。

這上下卷都是從Σ
社裡的「Σ通訊」所選
而編入，綜看全書，有
些文章的論調相左，因
為我有意見則投於通訊
內，你對我的言論有不
同看法也請刊於通訊上
，這樣至少公開了比較
和氣些。

看完Σ，我覺得Σ
社也蠻可愛的，阿呆，
建議你有空也看看Σ吧！

祝

秋爽

學弟敬上

半醒半醉四日遊

——記南橫四日

李小琳

那天晚上要考藥化，中午蟬
在椅子上小憩，迎面而來的夢裡
，竟有南橫的積雪，頗冷、頗冷
的白，湧向心底。

大一那年夏天，跟著救國團
雄心勃勃的要完成一〇四公里的
壯舉，卻讓雨給困在梅山，我們
走了四公里，把梅山山莊的存糧
吃個精光，每天只癡望著水溶溶的
山色發怔，它儘是引誘著我們
，卻又一會兒山崩，一會兒路陷的
不讓我們前行。於是，南橫成了一
個夢，放在遙遠的天邊，發現自己竟相思起來。

就為著一償宿願，期末考後
，便急急奔向南橫，台中的陰雨
、合歡山的飄雪，都沒辦法打消
我們的念頭，該是它一直在候著
我們，我們是那樣相信，將要看
見的南橫公路，會是它最美麗的一
刻。

南橫一逕是亮麗的陽光，青
葱的山色。

六個小時的中興號帶著我們
直奔台東，都市卻又有小鎮風貌的
台東市，搭配著午后的冬陽，
份外溫暖。我們只在那兒停留了
半個多小時，便搭車向關山。因
為在楓港吃過了午餐，所以候車
的時間就跑到市集去添裝備，真
有意思！居然買不到襪套，文明
仍在這小小世界的外圍徘徊。也



許，台東已經很久沒下雨了，馬路上揚著塵土，處處蒙著一層黃泥色彩，低矮的瓦房，樸實的村婦，交織成一派農家天地。關山是個很小很小的“鎮”，有一個很氣派的派出所，一所看來頗窮的中小企業銀行，一間僅賣茶葉的麵包店，一家滿是糖果的糕餅店。真怪！是不？雖然，我們要什麼，沒什麼，但關山的鄉民卻很愉快的生活著。不遠的地方有座山庇蔭著他們，四周的五穀田，魚池供他們溫飽，無欲該是最快樂的！

我們住的那家旅館，老闆娘很可愛，大概是沒什麼生意，一家三口就睡在客房，房門大敞，櫃台空空的，我們大嗓門兒說著，背包落地頓得地都搖動著，老闆娘也只翻個身，單純的人，夢總份外甜美。

報紙的地方新聞版把旅館渲染得像個龍蛇雜處的罪惡淵藪，我們三個女孩兒住起來，就格外的提心吊膽，尤其是後來到了一群計程車司機，口嚼檳榔，滿嘴胡言，又住在我們斜對面。晚上打點好了一切，躲在屋子裡，門不但上了鎖，還勘查過太平門，拿出了修枝剪、開山刀、鐵鍬等“兇器”，手電筒擱在枕邊，美工刀藏在枕下。我們不是怕，只是“防人之心不可無”而已！

雖是一夜無話，早晨睜開眼，卻看見清醒異常的翁翁張著眼凝視著我。怪我睡得太好，忘了這張小小的雙人床上擠著三個人。翁翁的姿勢像條美人魚斜倚在浪頭上，只是上半身擱在牀頭，背貼著冰冷的牆的滋味，絕不是柔軟的海水所能比擬。

清晨的陽光溫暖而亮麗，小鎮洋溢著一份寧靜與詳和，翠鳥細碎的叫聲，揉著火車的汽笛聲，竟也有份依依。雖然那兒的建築落後，馬路顛簸，也沒有嘉南平原的遼闊，感情仍是纖纖細細地灑上了關山。

鼎東客運帶著我們向南橫一步一步走近，在初來檢查哨辦了入山證，我忍不住在心中呐喊著：南橫啊！南橫，我終究是來了！蜿蜒的山路，一直一直向前延伸，山不高，只靜靜地矗立著，山風很涼，山澗裡水聲潺潺，清澈得毫無秘密，雲在很遠的地方，縹縹渺渺。路旁一朵朵碩大的菊花，柔柔媚媚地迎風而立，山路彎著山轉，一個彎兒，便是一陣豁然開朗的喜悅。

車到天龍橋，我們跳下車，惹來一陣雞飛狗叫，也許，牠們仍沒適應這群需要入山證的訪客。天龍橋是條窄而斜的吊橋，很纖巧的橫跨在碧山峽谷上。正在洗衣的婦女，熱心地告訴我們，由吊橋走到利稻是條捷徑，坡度頗陡，山色較差；另外也可以沿著公路向前，繞山而行。不但景色宜人，而且“只有”九公里。還對我們強調，他們走到利稻只需一個半小時。為著我們身上的背包，我們估計約要三個小時。事實上，我們卻由早上九點半走到下午二點。不知道是他們步伐大亦或我們腳短。從此，對山胞的“指點”，我們都自動為自己的能力打個對折，還拼命自勉自勵去完成。

一路上坡，很累！很累！尤其對三個不愛逛街的女孩而言，果真不是普通的累。起初的步伐

還算輕巧，一路說笑，才走了不過四、五百公尺，就有輛旅行車停下來，有意“請”我們搭便車，我們又有風度又有氣質的搖頭。車才走，我們便又踢又打的揮舞著拳頭，嫌他們觸了霉頭。才起步呢！居然就有人覺著我們該搭車了。在走了四、五公里之後，我們才曉得四輪機器是頗受歡迎的。午后，距目標大概只有一公里左右，再度碰見那輛旅行車，他們露出讚歎的微笑，我們則露出被讚歎的苦笑，擦身而過的萍水相逢。

南橫公路的開闢工程，不是一句偉大可以形容的。每一塊平坦的地方都是活生生地挖出來的，遇到山勢過於陡峭，岩質易受風化的地方便整個洞，有的洞裡還不時地滴滴答答的落著山泉，跌些石屑，我們彼此恐嚇，誰的嗓門兒過大，山就要崩了。

在利稻我們參加了一場最莊嚴的降旗典禮，利稻國小的百餘個小學生，清亮的眸子裡裝滿了對家國的虔敬與人生的熱愛，那麼嘹亮的歌聲，伴隨著炊煙裊裊升上天空，旗手將降下來的國旗交給另外四個護旗者，護送國旗出場，每一雙晶亮的眼神都貫注其上。除了感動，更有份慚愧，想到自己週會時唱國歌常是有一句沒一句的哼哼哈哈。什麼時候，自己的赤子之情，已是過去！

利稻是由一樹樹櫻花、桃花、李花綴飾起來的，一片片梯田的桃紅李白，裝點得利稻像個世外桃源。我們遇見了一位熱情的山胞—馬力，他很殷切地讓我們看到利稻最美的桃樹林，講述泰雅族的風俗習慣，甚至還約我們吃過晚飯後，要帶我們去看一些

屬於泰雅族的東西。但，我們失約了！為著第二天二十八公里的行程，也為著由文明中帶來的那句話—“防人之心不可無”。馬力，但願你永遠都不知道真正的原因。

晚上，與逆向而來成功大學的“學弟”們同桌吃飯，他們直強調，即使是下坡，他們也整整走了一天，我們三個女孩，走的又是上坡路，必然要“夜行軍”。還不時的提醒我們，這段時間狗熊出沒無當，我們會成為“祭品”。直到我們露出“兇器”，才肯住口。

黎明的南橫是陰鬱的，灰濛濛的天色，只為著陽光仍在千山萬壑外勾留。二十八公里的路程，給了我們頗大的壓力。在前一天晚上，我們將能吃的全吃進肚子，廢棄了一堆瓶瓶罐罐的東西，帶著數不清的惆悵，摸黑上路。告別只是一個癡望，也許，我不會再到利稻，卻不會忘記它！

山胞在沿途工作著，看到我們都十分親切的打著招呼，為我們加油。過了摩天，有隻烏鵲直跟著我們，那真是隻「哲鳥」，喜歡適時地傑傑怪笑，譬如我們對著山谷吼他一陣，聽到聲音來來去去地迴盪，便樂得手足舞蹈時，牠就一陣怪笑，揚長而去。展開的雙翼，在空中劃下一道漂亮的弧，降落又升起，一忽兒便消聲匿跡。過不了多久，你一不小心做了什麼“糗”事時，那傑傑數聲又會響起。“哲鳥”戲弄夠了我們，沒有道別就沒了踪影，此後直到天池才又聽見這種怪笑，只是，那不是“哲鳥”。我想牠老早就覺得我們是最沒趣的動物了。

啞口是我們原定行程的宿夜站，但“他鄉遇故人”碰到藥學系一行四個男生，於是更動了部份行程，改啞口為天池夜宿，最後一天由天池往梅山走，直到班車來，就上車直奔台南。於是，在靠近向陽的地方上了車，準備搭車到啞口再走。司機是個頂可愛傢伙，車到向陽，居然說他要去喝酒，要我們自己走路去啞口，我們巴結了半天，才又重新上路。車行至半途，他要我們往外看，窗外一片古杉，他倒車一陣讓我們看個清楚，我仍只看見一片杉林，我還沒搞清楚，車子霍地開走了。他喃喃咕噥的直嫌我們笨，後來才曉得，他要我們看樹上的松鼠。天！若是市公車在中正路上來這麼一回倒車，想也要天下大亂一陣，他倒像郊遊似的一邊開車一邊看樹上的松鼠。

啞口附近的山都是些會騙人的精怪，山壁上是整塊整塊的岩石，映著陽光，透過雲層，就變成白花花一片，像極了山頭的積雪。從很遠的地方我們便開始興奮，想像著第一眼見到積雪該如何慶祝（“哲鳥”若在，定又要嘲笑一番）爾後，夢醒了，雖不

是真正的積雪，遙望時也算聊慰一番相思之情了。

啞口的海拔已在二千五百公尺以上，山勢挺秀，綿延不絕，啞口山莊孤零零地立在群山之間，耀眼的色澤益發地顯得冷清，雲落在谷底，微微地湧動著，也許一會兒就會湧上來，天空很藍很澄澈，斑駁的山岩，有份囷囷紅塵的羞澀，啞口所蘊含的是種靈秀與倨傲，有些兒後悔將住啞口的行程更動。



離開啞口仍是一路上坡，雲真的湧上來，密密地裹住我們，山是古老的山，樹一逕參天，而每一分秒，山色都在變幻，大關山隧道前是一道風口，也是整條南橫公路的最高點。雖仍有許多高高在上的山峯，但也可以望見一片山頭。突然覺得造物者的偉大，人類的渺小。如許坦誠的世界，怎會產生如許圓滑的人類？

男孩們惡習不改的喜歡在黑洞洞的隧道裡嚇人，我們卻希望走出隧道時，能看見男孩們臉上殷紅的“唇印”（也許還帶有新

鮮的血漬！）結果什麼都沒有，大關山隧道兀自在身後冷森森地守候著要吞噬來訪的山客。

天池的傍晚是疲累的，三十公里的路，讓走路變成一種機械運動，黃昏的迷濛不再吸引我們，取而代之的是對黑夜的恐懼，路標變成一種鼓舞，每繞過一個彎道，便期盼天池的踪影。天池終於由遠而近，我們走過的路在很遠的山邊盤旋，心底泛著一份征服的快樂。

天池是個很冷的地方，取之不盡的冷。

南橫之行已近尾聲，最後一天的行程自由而愉快，走路變成一種慾望，不走覺得奇怪。下午兩點半搭上興南客運的車，頌教了獨一無二的開車技術（走南橫若沒搭這班車，終是憾事一樁）台南到了！似曾相識的一切叫我茫然，燈光閃得像天池的星星，只再不見熟悉的山影。

上了台中的火車，車行愈遠，我心裡空得愈厲害。不想告別，也沒有再次的期許，眷戀著的竟是心中那份酸楚和無奈，想問的是：落紅塵可還有跳脫的一天？



給陶潛

小楊

風吹雨霏，我在思古之幽情裏，等待亘古的跫音，幻想你的音容，該是白鬚垂胸，一席長袍，仙風道骨？亦或葫蘆在手，赤足袒腹，裾帶飄然呢？倘使能躍過時空，與你採菊東籬下，或者由你跨過生命，陪我暢飲於案前，人生的歷程，該添上多少絢麗色彩？

我用矜持砌成堅固城垣，任憑白雲輕掃門前落葉，卻掃不去現實戳傷的痕跡。你是否體會過「酒不醉人，人自醉」的滋味？在微醺中，我彷彿聽見有人輕叩門環。不是風雨，也不是你，那越來越急的敲門聲告訴我，他名叫世俗。我撫著心上的創痕，試想南山下的你，是否有錢沽酒？

風雨已停，敲擊聲也猝然而止，萬籟陷入寂寥，桌上成堆的蠟淚，伴著點點溼漉的痕跡，是酒漬，還是我的眼淚？一切竟落入靜寂，靜寂蝕咬我的心，這人間的棄兒何嘗不需要有人陪伴度過長夜，但絕不是世俗……唉！且彈一曲笙歌，在這靜謐的夜半。你沒來，也罷！否則千百年後的蕭索，怎堪環顧！淵明！淵明！我的琴弦已斷，酒已盡，陪伴的依舊是孤獨。